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ARDISIL DEVRE TASARIMI

I. Amag: Ardisil Devre Tasarimi deneyindeki amacimiz ardisil devreleri degisik
yontemlerle gergekleyip bunlarin ¢alismasini anlamaktir.

II. Yapilan islemler:

1. SORU:
Verilen devrede giris aynen ¢ikisa yansitilmadigindan, tasarimimizi Moore modeline
gore yapmamiz daha iyi olacaktir.

1. Verilen devrede D flip-floplarinin giris fonksiyonlarini belirleyelim.

D =Q1 +Q D, =X.QY’
2. Sonraki durumlar1 hesaplayalim.
Q=D Q" =D,
Q'=Q +Q, Q' =X.Qy
3.Durum gegis tablosunu olusturalim.
Q2+Q1+ S+
Q0Q\X | 0 1 S\ X 0 1
00 01 11 A B C
01 00 | 10 > B A | D
11 01 | 01 Simgesel C B B
10 01 | 01 Hale D B | B
Cevirelim
" 4
Cikis fonksiyonunun ifadesini bulalim.
Z=Q;+Qy 2> Qliken yadaQ,’nin degili 0 iken ¢ikis bir olacak.
S,z =t i=0,1
S\ X 0 1 Bu tablonun
A B,1 | C,1 durum Burada ¢ikisin
B A,1 | D,1 diyagramini sifir olmasi i¢in
C B,1 | B,1 gizelim D’ye ulasilmast
D B,0 | B,0 gerektigini
anlariz.
2. SORU:

Sayicinin sekildeki gibi durum diyagramini ¢izelim.
Bu diyagrama bakarak, D flip flopuyla
gercekleyecegimiz devre i¢in Dy ve D

girislerini bulmaya caligalim.

Q" =D oldugunu da kullanarak

Do D,
QiQ\X | 0 1 QiQu\X | 0 1
00 1 1 00 0 1
01 1 0 01 1 0
11 0 1 11 0 0




L 10 @ |@] L 10 | @|@]
Buradan Dy = Q()’ + X’.Q]’ + XQ] ve D1 = XQO’ + X’QI,QO
Bu giriglere gére devremizi hazirlarsak :

Yandaki devrenin belirsiz
X D Q Qy | girislerde nasil davranacagia
[: ) bakarsak: Q; ve Q; ‘nin Lojik “1”
clk QL olasi i¢in;
!
——— X =11i¢in QQ,
11 > 01 ‘e gegerken
X =0i¢in
y I11>10° is olur.
el Q —‘ a gecis olur
saat 1 Bunu deneysel olarak da
gercekledik.
3. SORU:
[ 1 |
i —| ot k] o0 Cout —
l1ad  hinary courter
eleek & — M e 23 a0 2’1i sayici devresinde ¢ikista 10
! 11 goriindiigii zaman devreyi CLEAR
girisinden RESET lersek istedigimiz
D sonuca ulasmis oluruz. Bunu da 4

| girisli bir VE kapisiyla saglayabiliriz.
(ya da 3 tane 2 girisli VE kapist

* kullanmaliy1z)

5000

Yukaridaki sayic1 normal olarak sayarken ¢ikis verisi 10 oldugunda yani;
Qs =1 ve Q, =1 i¢in devreyi Reset’lersek sonuca ulasmis oluruz. Onceki tasarimda
yapilan degil Q> ve Qo ’1n degillerinin alinmasina gerek yoktur.

4. SORU:
@ Yandaki diyagrama gore D,D;Dy degerini bulursak;
X=0
Q'QI'Qo”
QoX

\ Hloe |® |o |o
10| 101 000 | 001 | 000

@ __@ Olduguna gore T,T; Ty tablosunu olusturursak;

QQ™ |00 |01 |11 |10
@ 00 [ 001 | 010 | 011 | 010
/ 01 [ 011 | 100 | 101 | 100




T,TTo

W{
Q.Q 00 |01 |11 |10

00| 001 | 010 | 010|011
01 {001 [ 110 | 110|111
1o | & | O !
10 | 001 | 100 | 100 | 101

Buradan yola ¢ikarak:

D$- T D$<r
ok @
T() =X’

Tl — Q2,-(X + QO) clock & —e
T2 = (Q1 + Q2).(x + Qo) E

Degerlerine uygun devreyi ¢izelim.

Devremiz : Q,Q;QoX =1100-> 111_, 1101 > 010_, 1110 > 011_, 1111 = 010_
degerlerini alacaktir.

>

]}

II1. Kisa Sinav Sorular::

1. Bir Mealy makinesinin gordiigii isi goren bir Moore makinesi yapabilmek i¢in
ne yapilmalidir? Neden? Genel olarak bir Mealy makinesinin yaptig1 isi yapan
bir Moore makinesi yapsak ne yarar saglariz? Neden?

Cevap:

Bir Mealy makinesinin gordiigli is1 yapan devreyi Moore modeline gore

tasarlamamiz i¢in girisin ¢ikistaki etkisini devreye sonradan baglamamiz gerekir.

Bunun yaran ¢ikistaki girisin direkt etkisini istedigimiz zaman kaldirabilmemiz

olabilir.

2. Cevrimsel olarak 0, 7, 2, 5, 4, 3, 6, 1 degerlerini saymakta olan 3 bitlik bir sayici
tasarlayiniz.

Cevap:

Oncelikle olusturacagimiz tasarim i¢in ¢alisma diyagramini gizelim.

Yandaki diyagrama gore D,D;D, degerini

@ — @ bulursak;
ol K

D.D\D,

Qo
(ﬁ 0 |1
o 00 | 111 | 000
01101 | 110
™~ ~ 111001 | 010
@*-@ 10| 011 | 100




Buna gore; _J
Do = Qy¢’ 1
D1 =Q1.Qo +Q1’.Qy¢’ DDO }
D, =0Q2".Q0" + Q2”.Q1 + Q2.Q1’.Qo n

Bu verilerle istenen devreyi ¢izersek: +{00 0 1| L 01

o o
clock  _  clock  _ clock  _
|7 [ [ |7 o
T T T T T T

cloch g j

3. 1ki cikis kapisi olan bir otobiisiin kap1 kontrolii i¢in ardisil ¢alisan bir lojik devre
tasarlanacaktir. Her inis kapist i¢in ii¢ ayri inig istek diigmesi bulunmaktadir.
Bunlardan birine basildiginda soforiin oniinde bulunan tabloda basilan diigme
grubuna iligkin bir kirmizi lamba basilan diigmenin hemen yaninda da yesil 151k
yanmaktadir. Ara¢ durdugunda sofér yanan lambanin altindaki diigmeye
basmakta ve ilgili kapinin agilmasini saglayan bir isaret tiretmektedir ve kirmizi
151k sonerek yerine sar1 151k yanmaktadir. Acilan kapiya iliskin tiim yolcu istek
isiklart bu durumda sonmektedir. Yolcular indikten sonra sofor yine ayni
diigmeye basarak kapiy1 kapatmaktadir. Kap1 tamamen kapandiginda bu durumu
gosteren bir isaret iiretilmektedir. Bu igaret geldiginde soforiin 6niinde bulunan
tablodaki sar1 151k sonerek yesil 151k yanmaktadir.

Cevap:

Iki diigme sofore gerekli, bunun yaninda 3’erden 6 diigme de otobiiste yolcular igin

bulunacak. Bu alti diigmenin her birinin birer 15181 olacagina gore 6 tane veri

saklayan elemana ihtiyac var. Bununla birlikte, sofor i¢in de 3 durumlu iki lamba
oldugundan toplam alt1 durum olusur. Bunlar1 gostermek i¢in iki saklayici yetmez,
en az Ui¢ veri saklayici kullanilacaktir.

IV. Yorum ve Goriisler:
Yaptigimiz deney ile ardisil devrelerin tasarlanmasini tekrar pekistirmis olduk.
Bununla birlikte 6nceki bilgilerimizi uygulamaya dokiip, tasarimlarimizin
gergekten calistigimi gordiik. Ayrica sayicilarin nasil ¢alistigini tekrar hatirlamig
olduk.



